

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.167.

Madrid.—Lomíngo 5 de Junio de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

LA LABOR DE UN MINISTRO

II

Estado actual de la primera enseñanza.

Efectivamente, diez de los diez y nueve capítulos que la memoria abarca están dedicados al examen de los asuntos relativos a la enseñanza primaria.

Su estado actual lo relata este interesante trabajo en términos que no dejan lugar a duda respecto a la necesidad y a la urgencia de acometer la reforma. Retrasarla sería imperdonable, criminal.

La informalidad en el pago a los maestros por los Municipios, ya se sabe que determina la necesidad de poner esta obligación a cuenta del Estado. Pero las demás obligaciones de los Ayuntamientos han continuado incumplidas, a tal extremo, que sonrojado el ver cómo en algunas poblaciones la autoridad local parece la más interesada en fomentar el analfabetismo, la barbarie y las epidemias.

Sobre la falta de escuelas (hay 24.787 en vez de 34.366, es decir, 9.579 menos de las que por la ley de 1857 debían existir), hay que tener en cuenta que, de las existentes, más de diez mil están en locales alquilados, de los cuales muchos son verdaderamente inmundos.

De los datos aportados por los inspectores en la Asamblea recientemente celebrada, resulta que «hay escuelas confundidas con los hospitales, con los cementerios, con los mataderos, con las cuadras». No hace falta insistir sobre el argumento. Al remedio de esto acude el señor ministro con el proyecto de construcción de nuevos locales en la forma que más adelante, al tratar del correspondiente capítulo, se explicará.

Volviendo la cara, en estas condiciones, hacia la enseñanza privada para ver hasta qué punto puede suplir a la oficial en este déficit de escuelas, el señor ministro advierte que, no obstante esas favorables circunstancias para su mayor desarrollo, la enseñanza privada en España lleva una vida muy precaria; el número de escuelas de esa clase disminuye, y disminuye porque no pueden garantizar a los maestros empleados en ellas medios suficientes de vida, aparte de que en muchos casos, por no decir en todos, su eficacia docente es deficientísima y de que la mayoría de dichas escuelas están en locales miserables, carecen de material apropiado y tampoco suplen esas deficiencias con una conveniente selección del personal.

Pero la enseñanza privada tiene un inconveniente todavía mayor, a juicio del ministro de Instrucción pública: «en ellas buscan los partidos extremos su mejor medio de propaganda y mediante ella obran sobre el alma fácilmente modelable del niño, en forma que no puede ser indiferente para el Estado».

Según datos consignados en la memoria que examinamos, el número de escuelas dirigidas por congregaciones religiosas que actualmente existen en España, asciende a 886, con 106.144 alumnos de primera enseñanza, sin contar las existentes en Madrid, que, según la estadística oficial, tienen 12.332 discípulos; pero, según estadísticas particulares, tienen casi tres veces más de esa cifra (32.100 alumnos), lo que eleva el total de los asistentes a ellas en toda España a la cifra de 140.000 próximamente.

El número de escuelas laicas es menor, según los datos que el señor ministro facilita; pero no por eso—dice la memoria—«es menor su trascendencia social y política, puesto que, según demostró con datos fehacientes en la Asamblea de abril uno de los inspectores de primera enseñanza, son de una gran fuerza intensiva en su acción de propaganda». Su número total es de 107, con 6.500 alumnos.

Atento el ministro a la resultante de estos hechos, suma las cifras de alumnos que corresponden a las dos clases de escuelas, las religiosas y las laicas, y se encuentra con que son 150.000 niños, «cifra enorme—dice—que haría de todo punto imposible determinadas soluciones radicales, so pena de dejar bruscamente sin instrucción de ningún género a esos 150.000 muchachos. Este dato demuestra una vez más que no hay problema político ni social que no esté íntimamente relacionado con la Instrucción pública, y que no es posible adoptar ni proponer soluciones en el orden político, sin un perfecto conocimiento de la realidad».

No significa, sin embargo, esta afirmación que debamos considerar como definitivo el estado actual; al contrario, las cifras que apuntadas quedan debemos mirarlas como acicate poderoso para remediar lo más rápida y completamente posible la situación actual mediante la creación del suficiente número de escuelas para hacer innecesaria esa colaboración de la que hoy, por el momento, y a pesar de todos sus inconvenientes, no es posible prescindir.

Las escuelas propagandistas, permitásemelas este nombre, que es el mejor que les conviene, sólo viven cuando la enseñanza pública es débil y notoriamente ineficaz. El inspector de primera enseñanza de Barcelona ha señalado en uno de sus informes un hecho evidéntísimo: las escuelas ferreristas han contado siempre con la protección, han sido sostenidas en cierto modo por personalidades muy significadas en los partidos radicales extranjeros, personalidades que no han podido hacer en sus respectivos países una obra semejante porque en ellos el Estado cuida de sostener la enseñanza pública oficial con todo el vigor necesario para que ella baste y llegue a todos, manteniéndose en la más estricta neutralidad política.

Expuestas así las fases más interesantes del estado actual de la enseñanza primaria;

demostrada la falta de un 34 por 100 del número de escuelas que deberían existir; probado que, de las existentes, una buena parte, la mayor parte, se hallan instaladas en locales infectos; visto y comprobado que la enseñanza privada es insuficiente para suplir la falta de escuelas y, por el contrario, peligrosa para las inteligencias infantiles, puesto que procura acomodarlas en sus alcores a corrientes contrapuestas de carácter social y controversia política, el señor ministro, como se ve, va derecho a la conclusión de que la enseñanza primaria debe pasar, totalmente, a ser función del Estado.

Pero, antes de terminar el capítulo que dedica a la narración de estos antecedentes gravísimos, el señor conde de Romanones remacha el clavo en lo relativo a locales donde se hallan instaladas muchas escuelas, para demostrar que aun aquellas que, según la estadística, parecen establecidas en buenos edificios, viven con vilipendio, y para demostrar que otras, construidas por iniciativa particular u oficial, no pudieron destinarse a su verdadero objeto por culpa de los Municipios.

Oigamos al señor ministro: «Aun hay otra forma de abandono, de que son culpables algunos Municipios; en algunos pueblos, la iniciativa pública o la privada han construido escuelas y el esfuerzo ha resultado inútil, porque la obligación de conservarlas, reservada a los Municipios, no ha sido cumplida. Así en Sarria (Orense) D. Matías López construyó magníficas escuelas que hoy están inservibles. En Vilches (Jaén) había también edificio propio, y fué necesario cerrar las escuelas porque el edificio se derrumbaba por falta de conservación. Lo mismo ocurre en Navacerrero, donde amenazan ruina escuelas que hace pocos años costaron 150.000 pesetas. En Nava del Rey el pueblo apedregó no hace mucho las escuelas recientemente construidas, porque habían costado carísimas y al cabo de poco tiempo estaban ruinosas también. Ejemplos semejantes fueron citados en la Asamblea de abril por el inspector provincial de Madrid, aludiendo a Valdecasas y a San Agustín».

Otras veces los locales son destinados a usos distintos de aquellos para que fueron construidos. En Orceira, en el edificio para escuelas están instalados en el bajo un casino, en el principal el registro de la propiedad y las escuelas en el desván. En la Carlota, en el magnífico edificio que hizo construir Carlos III, está instalado el Casino, que paga por la mejor y más grande parte del local dos reales diarios, y en cambio, la escuela está instalada en lo que fué cuadro del edificio».

En el siguiente capítulo, el ministro examina las relaciones de las autoridades locales con el magisterio; demuestra que estas relaciones han tenido siempre por objeto la conveniencia personal de alcaldes y mandonados y por fin inevitable el perjuicio de la enseñanza; deduce de aquí la cifra aterradora de analfabetos, que en los varones alcanza la proporción del 45,9 y en las hembras la de 57 por 100, en la edad de once a veinte años; discute sobre la ineficacia de la inspección municipal en la primera enseñanza, para justificar el pase de tal función al Estado también, convenientemente atendida y reforzada, y, entrando en materia, comienza la explicación de las soluciones necesarias.

ECOS

A propósito de ciertas manifestaciones que se dicen hechas por una artista en Málaga, en los círculos teatrales se recuerda lo que le ha ocurrido a Titta Ruffo no hace muchos días en Nápoles.

El aplaudido cantante fué contratado para dar cuatro representaciones de *Zazá*, y durante la tercera de ellas, el público se dividió en su manera de apreciar el trabajo del artista. Mientras unos aplaudían, otros protestaban, y Titta Ruffo entonces hizo determinado ademán al director de orquesta, que fué interpretado por el público como grave incorrección.

El escándalo fué formidable, tanto que hubo que dar por terminada la representación, bajando el telón y no levantándole de nuevo sino para comenzar el baile con que finalizaba el espectáculo.

Al día siguiente, un aviso fijado a la puerta del teatro, decía lacónicamente que no había más *Zazá*, y Titta Ruffo mientras tanto tomaba el rápido de Roma y se alejaba de Nápoles.

Después de esto, el ilustre cantante ha embarcado para Buenos Aires, en cuyo teatro Colón está actuando.

El comandante Peary, en una conferencia que ha dado en Londres, acaba de rectificar tres errores que corren por el vulgo acerca de las regiones polares.

Ha afirmado que es muy fácil defenderse del frío. Si los exploradores vistieran siempre los trajes de pieles que los esquimales, no tendrían más frío que en Londres o en Nueva York cualquier día de invierno.

Se engañan los que piensan que, de octubre a febrero, las regiones polares están sumergidas en profunda oscuridad. Ciertamente el sol no aparece durante esos cuatro meses; pero el país está alumbrado por la luz de la luna, que da una claridad igual a la de nuestras noches de plenilunio.

Finalmente, es impropio hablar del silencio que reina en aquellas regiones desoladas. En la costa, este silencio está turbado siempre por los crujidos del hielo que se rompe; en el interior, por el silbido del viento en los valles.

PLEITOS Y CAUSAS

CRIADA ASESINADA

Para mañana.—El crimen de la calle de Gravina.

En la Sección segunda empezará a verse mañana la causa contra Manuel Gamarra, el autor del crimen de la calle de Gravina.

He aquí cómo el fiscal relata el hecho en sus conclusiones provisionales:

«Doña María Boixader Burguero vivía con su marido, D. José María del Valle y Orense, en el piso primero de la derecha de la casa número 20 de la calle de Gravina, de esta capital, a la que, por razón del parentesco que tenía con la señora, iba el procesado Manuel Gamarra Burguero, quien, sin oficio ni otro medio de subsistencia que los auxilios económicos que recibiera de su familia, vivía entregado a las más licenciosas costumbres, que ya tenía cuando en 12 de junio de 1899 fué penado por la jurisdicción militar por delito de escándalo público. Resuelto Gamarra a continuar su vida de crápula, sin trabajar, concibió el criminal propósito de apoderarse de valores ó alhajas, que fundadamente suponía que debían existir en la casa mencionada, y para realizar su plan la vigió en la noche del 10 de julio de 1909, y cuando se hubo cerciorado de la ausencia de los esposos Valle-Boixader, a quienes viera pasar por la plaza de Santa Bárbara, se presentó en la habitación, en la que a la sazón se encontraban la sirviente Valentina Jiménez Prieto y un hermano de aquella señora, D. José Modesto Boixader, y estimando la presencia de éste un obstáculo mayor para su criminal propósito, se marchó y aguardó en las inmediaciones de la casa a que se fuera Boixader, y después volvió Gamarra a subir a la habitación de sus parientes, entre las diez y las once de la noche, cuando ya estaba sola en aquella, que era su morada habitual, la criada Valentina Jiménez, la que no tuvo inconveniente en abrir la puerta a quien, como Gamarra, entraba en aquella casa frecuentemente con ilimitada confianza; ya no tenía el procesado Gamarra, para consumar su criminal designio, más que deshacerse de Valentina, y decidido a consumar la sustracción que para ello venía acariciando, con una navaja de afeitar, que a prevención llevaba, cogiendo desprevenida é inermes a la desgraciada Valentina Jiménez, la infirió rápida y consecutivamente tres heridas en el cuello, una tan profunda que, por la sección total de los tejidos blandos, dejó al descubierto la región vertebral, y produjo tan abundante hemorragia, que necesaria é inmediatamente privó de la vida a Valentina, sin que ésta pudiera ni dejar oír su voz, porque Gamarra se apresuró a sofocarla, introduciéndola un pañuelo en la boca».

Después Gamarra, fracturando con un brochador metálico el cierre de un armario, sustrajo de este mueble, que existía en el cuarto de dormir de los esposos Valle-Boixader, monedas por valor al menos de 135 pesetas, y alhajas que han sido por peritos justipreciadas en 188 pesetas.

Vivia Manuel Gamarra en una casa de huéspedes de la calle de Augusto de Figueroa, en intimidades incompatibles con la dignidad de varón, con el también procesado de esta causa Felipe Maestre Figuerido, quien, después de haber oído a su íntimo Gamarra la narración del robo y muerte que había realizado, dispuesto a auxiliarle en la por los dos deseada impunidad, compró, con producto del robo, prendas de ropa para que Gamarra sustituyera las que manchadas de sangre había llevado a la hospedería común; contribuyó luego a ocultar estas últimas, que entre los dos llevaron a soterrar en los alrededores del llamado barrio de Doña Carlota de esta capital, y para aprovecharse de los efectos del delito coparticipó Maestre Figuerido de los convites que le hiciera Gamarra con el dinero que había sustraído de la casa del Sr. Valle».

Calificaciones y penas.

El fiscal, Sr. Medina, califica los hechos como constitutivos de un delito de robo con ocasión del cual resultó homicidio, siendo autor Gamarra, y apreciando en contra de él las agravantes de alevosía, nocturnidad, abuso de confianza y cometer el delito en la morada de la víctima.

El acusador privado, Sr. Cancela, añade las agravantes de premeditación, astucia y ser vago el culpable.

Uno y otro piden para Gamarra la pena de muerte, y considerando a Felipe Maestre encubridor, solicitan que se le imponga pena de prisión mayor.

El defensor de éste, Sr. Soto Reguera, niega la intervención de su defendido en los hechos de autos.

El Sr. Llasera, que defiende a Gamarra, formula conclusiones alternativas, afirmando que su patrocinado realizó los hechos que se le imputan en una situación de trastorno mental, nacida de un estado degenerativo, que también sobió los movimientos de su voluntad, siendo en tal concepto irresponsable, ó debiendo apreciarse en su favor dos atenuantes análogas a la falta de intención y al arrebatado.

Solicita que se recluya a Gamarra en un manicomio, ó en caso de apreciar estas atenuantes, que se le condene a cadena perpetua.

El procesado es nieto de D. José Gamarra, que ocupó la Presidencia del Consejo Real de España é Indias y fué presidente de la Sala del Tribunal Supremo. Su padre fué coronel de nuestro Ejército.

La familia de Gamarra, distinguida y de

alto relieve social, componenla personas dignísimas y conocidas.

Manuel Gamarra estudió en la Academia de Toledo, y a los diez y nueve años salió de segundo teniente; su afición a la bebida ha sido la causa de su degeneración y de sus males.

ALVAR-ARRANZ.

EN EL FRONTÓN CENTRAL

MITIN REPUBLICANO

La cancha del Frontón Central era insuficiente esta mañana para dar cabida al numeroso público que desde las diez de la mañana acudió para asistir al mitin republicano.

En los palcos y en las galerías agolpábase una verdadera muchedumbre, y el estrado destinado a la presidencia y a los oradores hallábase literalmente lleno de público.

Ocuparon la presidencia los Sres. Galdós, Esquerdo, Iglesias y Alvarez (D. Melquiades), comenzando el mitin a las diez y media.

Féix La Torre.

Habla en primer lugar el concejal republicano del Ayuntamiento de Madrid, comenzando por dar lectura a varios telegramas de adhesión al acto que se va a celebrar, entre otros uno del Sr. Lerroix, en que dice que se hace solidario de cuantos acuerdos se tomen por los reunidos en el mitin.

Narra después el Sr. La Torre las peripecias de la lucha electoral en Piedrahita, por donde ha sido derrotado, y termina asegurando que se considera el legítimo representante de aquel distrito, aunque le hayan arrebatado el acta de su elección.

Manuel Ramos.

Dirige la palabra a los allí reunidos, en nombre de la minoría republicana del Ayuntamiento de Madrid.

Clama contra las artimañas de que se valen los Gobiernos monárquicos para arrebatar las actas a los verdaderamente elegidos, y hace votos porque termine de una vez para siempre esta vergüenza electoral.

Luis de Tapia.

Comienza manifestando que acude ante el Tribunal popular para defender su acta, por estimar que habrá de ser más eficaz la defensa que ante el otro Tribunal encargado del asunto, pues el del pueblo es, a su juicio, más justiciero que el otro.

Enumera los atropellos de que le han hecho víctima en Córdoba, y de ellos culpa a los Sres. Canalejas y Barroso, atacándoles briosamente.

José Giles.

Pronuncia un largo discurso, encaminado a demostrar que la única salvación de España está en la República.

Hace fervientes votos por su pronto advenimiento, y se ofrece, como hombre convencido, para cooperar al más rápido triunfo de sus ideales.

Joaquín Dicenta.

Comienza manifestando que se halla afónico y no podrá decir todo cuanto necesita hablar.

Añade que se presenta ante el partido republicano para dar cuenta de la misión que le fué confiada para que luchase contra los candidatos monárquicos.

Dice que ha sido objeto de todo género de violencia, y termina diciendo que de esta lucha han sacado dos enseñanzas los electores de aquel distrito: la primera, los abusos del Poder para conseguir el triunfo; la segunda, haber escuchado las palabras de libertad y redención, que hasta ellos no habían jamás llegado.

Fernández del Pozo.

Luchó por los distritos de Gerona y Jaén, y en ambos le derrotaron.

Truena contra las artimañas de que, a su juicio, se han valido sus contrincantes para arrebatarle las actas, y niega la posibilidad de que con el régimen actual se pueda llegar a la regeneración.

Califica de una verdadera bursá el decreto sobre Congregaciones religiosas, dictado por el actual Gobierno, y aconseja a sus correligionarios que no se fíen de él.

Aboga por la perpetuidad de la conjunción republicanosocialista, y propone que, como prueba de su firmeza, se abracen allí mismo D. Melquiades Alvarez y Pablo Iglesias.

En medio de una estruendosa ovación se dan la mano los dos aludidos políticos.

Tomás Romero.

Refiere varias incidencias de la lucha electoral por el sostenida, para deducir de ellas que su triunfo era seguro.

Dice que a Cristo le crucificaron entre dos ladrones, y que a él le han derrotado entre Maura y Canalejas.

Hace votos por la unión de republicanos y socialistas como medio de llegar al triunfo de sus ideales.

Pablo Iglesias.

Manifiesta hallarse enfermo, a pesar de lo cual viene al mitin para cumplir con un deber de conciencia y de política.

Afirma que se halla decidido a combatir ruidamente en el Parlamento a todos los Gobiernos del actual régimen.

A su juicio, la Monarquía se halla entre dos fuegos, de republicanos y socialistas, y estos fuegos llegan hasta el campo de los libertarios.

«La pequeña burguesía—dice—es republicana, y la otra, indiferente, pues lo único que quiere es que la aseguren su bienestar, y no se fija en quién sea el que lo consiga.»

Combate los procedimientos monárquicos,

y recuerda que los socialistas prometieron ir a la revolución cuando fuese necesario, y ahora repite el ofrecimiento en nombre de su partido.

Dirige fuertes censuras a Canalejas, afirmando que no va por el camino de la democracia, y que solamente se cuida de servir los intereses de la Monarquía.

Termina aconsejando la unión para conseguir el triunfo.

Las últimas palabras del leader socialista arrancan una gran ovación.

Melquiades Alvarez.

Comienza el elocuente orador republicano diciendo que precisa pensar en cosas grandes, y una de las más principales es la de poner fin a las luchas intestinas que han minado durante muchos años la existencia del partido republicano.

Precisa a toda costa mantener la conjunción republicanosocialista, para evitar que caiga la política española en las vergüenzas del régimen fernandino, del que es último representante el Sr. Maura.

Es el partido republicano, añade, una esperanza que nace del propio descrédito en que han caído los monárquicos, y precisa extremar la prudencia para evitar alarides callejeros, que podrían amenguar la confianza que el país tiene en nosotros.

(Se oyen algunas protestas en el público.) Debe mirarse más al porvenir que al presente, con radicalismos de idea para constituir un partido fuerte enfrente de los débiles que sostienen a la Monarquía, y escoger todas aquellas reformas que son patrimonio de la humanidad y que habrán de ponernos a la altura de las demás naciones europeas.

Precisa acometer de frente el problema religioso, acabando de una vez para siempre con la supremacía de la Iglesia, sostenida por antiguas supersticiones.

Es necesario democratizar la Hacienda y la legislación militar; reformar la enseñanza y secularizar el Estado, estableciendo el régimen pedagógico de la enseñanza integral y laica. (Gran ovación.)

Dije un día—añade—que la forma de Gobierno era lo accidental; hoy rectifico el concepto, convencido de que con el actual régimen no podemos llegar a nuestra completa regeneración.

Alude al Ejército, y dice que no es ya la guardia pretoriana de antes, sino una parte de la nación armada que enaltece y glorifica; pero habrá que exigirle permanezca neutral ante las luchas de la política, manteniéndose fuerte y poderoso para conquistar la gloria en los campos de batalla.

Pasa a estudiar después el desenvolvimiento social y político de España durante los últimos años del pasado siglo y los que van del presente, para deducir que de todo lo malo sucedido debe culparse a la monarquía.

Censura a Canalejas, que ha adquirido el Poder, según el orador, no en abierta lucha de ideales, sino como consecuencia de intrigas de camarillas palaciegas, y así como se dijo de Martos que era como la mujer romana, siempre sometida a la tutela, hay que decirlo hoy también del Presidente del Consejo, pues llegó al Poder con un pecado original, que le hace ser execrado por liberales y demócratas.

Si el Sr. Canalejas, agrega, se atreviese a decretar la libertad de cultos y la enseñanza laica, podría redimirse a nuestros ojos y hacerle acreedor a nuestro perdón; pero nada de esto hará, seguramente.

Vivirá sembrando esperanzas y haciendo promesas; continuarán desunidos los liberales; más tarde se encargará del Poder un militar para apaciguar las rivalidades, y por último volverá Maura al Poder.

Entonces, termina diciendo, será el momento de pasar el Rubicón y de demostrar nuestros bríos y nuestro valor.

Una estruendosa ovación apaga las palabras del orador.

Cerca de la una de la tarde terminó el mitin, sin que durante él ocurriera incidente alguno.

El público se disolvió pacíficamente.

Este diario no pertenece al Trusi.

CACAO SUCHARD SOLUBLE

EXCELENTE DIGESTIVO DESAYUNO MUY APRECIADO

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

EN FRANCIA

La huelga de ferrocarriles

Situación grave.

PARIS. El curso que sigue la huelga declarada por fogoneros, maquinistas, conductores y diversos empleados en la línea de los ferrocarriles del Sur, preocupa al Gobierno, por si se extiende a las demás líneas de Francia, por espíritu de solidaridad.

Consecuencias de la huelga.

MARSELLA. Se hacen sentir en esta ciudad los efectos de la huelga. La estación de Claviers han tenido que ocupar militarmente y nutridas patrullas recorren la vía férrea, ante el temor de que surjan incidentes al paso de los trenes.

En Saint-Troper, la estación ha sido cerrada y las máquinas permanecen bajo los toldos. Los hoteles han quedado desiertos. Los obreros cimentadores, desde Miramas a la Estación, se han declarado en huelga, solidarizándose con los huelguistas de ferrocarriles.

La huelga se extiende.

MARSELLA. La huelga de los obreros cimentadores se extiende de un modo alarmante. Han conseguido que se declaren también en huelga numerosos albañiles.

Doscientos cincuenta soldados del tercer regimiento de línea han salido de Marsella para Miramas.

Para reanudar el servicio.

TOLON. En previsión de la llegada del regimiento de Ingenieros de Versailles, el prefecto marítimo ha ordenado estén dispuestos cuarteles para alojarlos.

Todas las obras de mampostería de valor y los pasos a nivel en la línea férrea entre Tolón y San Rafael serán custodiados por tropas de la guarnición de Tolón.

En la línea del Central-Var será establecido el mismo servicio de vigilancia, encargándose de él las tropas de Niza, Draguignan y Marsella.

Se han enviado en trenes especiales los batallones del 112.º de línea a Barjols y a Seillans.

La situación se agrava.

MARSELLA. La resolución tomada por el Gobierno de enviar soldados de Ingenieros para poner en marcha los trenes ha producido indignación en los círculos sindicalistas.

Puede contarse por seguro que se producirán graves incidentes cuando se pongan en marcha los trenes conducidos por militares.

Acuerdo alarmante.

TOLON. Los empleados de tranvías de esta ciudad han acordado declararse en huelga desde el momento que los soldados de Ingenieros pongan en marcha los trenes de la línea del Sur.

Rumor grave.

PARIS. Los huelguistas parece que han recibido la seguridad de que, si el servicio de los trenes se hace por soldados, los maquinistas y fogoneros de la línea París-Lyon-Mediterráneo se declararán en huelga, haciendo causa común con sus compañeros del Sur. Témesse que se vaya a declarar la huelga en todas las líneas.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Viaje aplazado.

BELGRADO. La mayor parte de los periódicos atribuyen a cuestión de dinero el aplazamiento del viaje del Príncipe Jorge a Vichy. La mensualidad que le entrega el Rey Pedro le ha parecido al Príncipe insuficiente. Sin embargo, en los Centros políticos se afirma que ese aplazamiento obedece a razones más graves.

Regreso a la Corte.

VIENA. El Emperador, de vuelta de su viaje por las provincias de Bosnia y Herzegovina, ha llegado a esta capital esta noche, siendo objeto de entusiasta recibimiento.

EL COMETA HALLEY

LA ATRACCIÓN UNIVERSAL

El coronel Marchand, el héroe de Fashoda, acaba de hacer sorprendentes declaraciones sobre la aparición del cometa Halley y la ley de Newton de la atracción universal. Helas aquí:

El 9 de mayo, es decir, diez días antes de la fecha indicada por los astrónomos para el paso del cometa Halley, yo declaré formalmente que no ocurriría su presentación sino tres meses después, dejando al cometa mismo justificar o desmentir mi predicción.

El 19 de mayo nadie ha visto, ni con telescopio ni sin él, dicho cometa, y las predicciones de visibilidad, fundadas en las efemérides oficiales del astro, no se han realizado en ninguna comarca del mundo.

Lo que anuncié en 9 de mayo está cumplido en su primera mitad, y falta esperar con calma los meses de agosto y septiembre, indicados por mí para la aparición del cometa.

No procedo a la ligera, sino en virtud de fórmulas de alta mecánica, que son perfectamente ignoradas y se refieren, no al cometa Halley solamente, sino a todos los astros del firmamento.

Yo trato de llevar al ánimo de todas las corporaciones científicas del mundo el convencimiento de que el dogma de la atracción

newtoniana, definido en los albores del siglo XVIII, está desde ahora desmentido.

Dentro de tres meses, el cometa Halley pasará sobre nuestras cabezas el fuego de su materia degradada y podremos admirarlo sin temor alguno, marchando en una zona diferente de la reservada a la gravitación planetaria, demasiado lejos de la Tierra para que los gases emanados de su descomposición puedan llegar hasta nosotros.

Este será el momento en que el principio de la atracción newtoniana se desvanecerá para siempre, ocupando su lugar la verdadera mecánica celeste.

Brasileños y argentinos

NUEVA YORK. Desde hace días, los telegramas que se reciben de América del Sur señalan cierta hostilidad entre argentinos y brasileños porque el Brasil no se ha hecho representar en las fiestas del Centenario de la Independencia argentina. Hasta se ha advertido durante las fiestas en Buenos Aires la ausencia del ministro del Brasil, Domicio da Gama, quien se hallaba en Río.

Para corresponder a la actitud de los estudiantes argentinos que arrancaron las banderas brasileñas que decoraban los edificios públicos, los brasileños en Río Janeiro, Bahía, Santos y Porto Alegre han cometido atropellos más graves, como arrancar las banderas de los Consulados argentinos.

Sin embargo, es justo consignar que el Brasil declaró día de fiesta la fecha del 25 de mayo, aniversario de la Independencia argentina.

El hecho de no estar representado el Brasil en las fiestas se explica en Río Janeiro por un incidente relativo a la cuarta Conferencia panamericana, que en julio debe celebrarse en Buenos Aires. La Delegación argentina en esa conferencia cuenta entre sus miembros al ex ministro de Negocios Extranjeros Zeballos, quien se mostró siempre hostil al Brasil, y que hasta llegó a interceptar, publicando una traducción inexacta, despachos cifrados de la Cancillería brasileña. Así, los diplomáticos brasileños no quieren relaciones con Zeballos, y no habiendo obtenido hasta ahora el Brasil que el expresado ex ministro no forme parte de la Delegación argentina, no ha querido corresponder a la invitación del Gobierno de Buenos Aires para la indicada Conferencia panamericana, y no ha designado delegados.

En los últimos tiempos, el doctor Sáenz Peña, Presidente electo de la República Argentina, y Río Branco, ministro de Negocios Extranjeros del Brasil, han tratado de reanudar las mejores relaciones entre los dos países, divididos hasta el presente por rivalidades y por una desconfianza injustificada; pero esas gestiones no serán eficaces hasta que Sáenz Peña obtenga el Poder en octubre próximo.

SUCESO MISTERIOSO

AHORCADO Y FUGITIVO

PARIS. En Saint Etienne se ha desarrollado un raro suceso, que nadie ha podido explicar todavía.

Un joven comerciante de telas de la localidad, el Sr. T..., se ahorcó en su habitación, sin que nadie pueda traslucir la causa.

En el momento en que acababa de colgarse entró su madre en el cuarto, y, llena de terror y de sorpresa, dirigióse a él, aflojó la cuerda y le descolgó.

El ahorcado vivía todavía. A fuerza de cuidados su madre pudo hacer que recobrará el sentido.

Pero apenas se sintió dueño de sí, el joven exclamó con solemnidad: —No volveré a verme. Adiós para siempre, madre mía.

Y, emprendiendo veloz carrera, desapareció.

Por más pesquisas que se han hecho, no ha sido posible encontrar huella alguna del fugitivo.

La madre ignora en absoluto el motivo que tuvo su hijo para la fatal determinación, y afirma que el joven está en el pleno uso de sus facultades mentales.

¿A qué obedecieron, pues, primero la tentativa de suicidio y después la misteriosa huida?

Es un enigma que nadie ha podido descifrar.

AMERICA LATINA

La Exposición de Agricultura.

BUENOS AIRES. Hoy ha sido inaugurada la Exposición internacional de Agricultura, asistiendo a la ceremonia el Presidente de la República, el Gobierno, las autoridades y todos los representantes de las naciones.

Otra derrota de los gubernamentales.

NUEVA YORK. Dice un despacho, procedente de Bluefields, que los insurrectos, mandados por el general Mena, han puesto en fuga, cerca de Rama, a las tropas del Gobierno, a cuyo frente estaba el general Chavarría.

El Gobierno yanqui.

WASHINGTON. El Gobierno norteamericano ha avisado al Sr. Madriz, Presidente de la República de Nicaragua, que los Estados Unidos desean sea tratado con justicia el americano que fué hecho prisionero en Bluefields por las tropas nicaragüesas.

LOS EXPLORADORES

Otra vez el doctor Cook

NUEVA YORK. Nuevamente vuelve a tener partidarios el doctor Cook, gracias a la propaganda del eminente profesor Osborne, que sigue creyendo en él a pie juntillas y proclamándole legítimo descubridor del Polo Norte.

El doctor Osborne, uno de los miembros más ilustres del Club Artico de los Estados Unidos, es hombre de gran prestigio en el mundo científico. Sus opiniones ejercen, pues, una influencia considerable.

El *New York American* ha publicado una interesante información, facilitada por el doctor Osborne, y según ella, el doctor Cook se halla actualmente en Escocia, acompañado de su mujer, con ánimo de dirigirse a Etah para hacerse allí con todos los documentos que han de demostrar la verdad de sus afirmaciones, y de los cuales espera conseguir pronto una completa rehabilitación.

Añade el profesor Osborne que en cuanto el doctor Cook tenga en su poder los justificantes que necesita, solicitará una audiencia del Rey Federico VIII, para entregarle las pruebas de su triunfo y lograr que la Academia de Copenhague vuelva de su acuerdo.

La generalidad de los periódicos no han recogido la información del *New York American* y otros la dedican comentarios burlescos.

Los amigos de Peary desdeñan la información, y dicen que no se puede hablar en serio del asunto.

Sin embargo, es indudable que el doctor Cook cuenta aún con partidarios de mucha autoridad, y a ello ha contribuido el profesor Osborne en gran medida.

El *New York American* añade que el doctor Cook está en Escocia con nombre supuesto y ha conseguido que nadie se fijara en él.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

¿Una conspiración?

PARIS. Comunican desde Yokohama al *New York Herald*, que ha sido descubierta una vasta conspiración socialista dirigida contra el Gobierno.

Los agitadores parece que proyectaban matar a todos los ministros con bombas.

Más sobre las elecciones húngaras.

BUDAPEST. Continúa la serie de atentados cometidos, durante las elecciones, por la intensidad de la lucha a causa de la rivalidad de razas.

Los campesinos de Uldian han atacado a las tropas y han golpeado furiosamente a numerosos electores del partido contrario.

En Mariarada los rumanos han sembrado el terror en la región, atacando a mano armada a los adversarios.

Varios jefes del movimiento popular rumano han sido encarcelados. Treinta periodistas rumanos, que excitaban a sus compatriotas al motín, han sido expulsados.

En Miokoler ha sido muerto un hombre de una cuchillada y en otro villorrio mataron a un fondista de un tiro de fusil.

En Karanseber los electores de oposición volaron la casa del cura, quien se había declarado gubernamental. En ese lugar veinte mujeres heridas han ingresado en el hospital.

En Miscoler un individuo fué envenenado con sublimado y en Berjamos la fonda fué incendiada, pereciendo quemadas tres personas.

En Nagyvar se ha librado una batalla entre los electores húngaros y los rumanos. Se cambiaron ochocientos tiros.

Los dragones ocupan la ciudad.

Movilización de fuerzas.

VIENA. Dicen en los centros oficiales que para contener los motines sangrientos en Hungría, dada la excitación de los ánimos en el curso de las elecciones, han sido movilizados 66.000 hombres, distribuyéndolos por todo el reino.

Conferencia interparlamentaria.

BRUSELAS. Los parlamentarios del mundo entero se reunirán a fines de agosto en Bruselas, donde se celebrará una asamblea de la Conferencia interparlamentaria.

El Comité organizador de esta importante reunión, a la que asistirán unos seiscientos delegados de los Parlamentos de ambos mundos, se ha reunido en el Senado, bajo la presidencia de M. Beernaert, ministro de Estado, para acordar el programa de la recepción de los diputados extranjeros.

Dicho programa es como sigue:

El 29 de agosto se celebrará una recepción en la Cámara popular, en honor de los delegados extranjeros. Al siguiente día, después de inauguradas las sesiones de la Conferencia, habrá un *lunch* en el Ayuntamiento. Habrá diversas fiestas y el 1.º de septiembre un gran banquete pondrá término a la Conferencia.

De regreso.

PARIS. El Presidente de la República ha recibido hoy, en audiencia de despedida, a la Embajada marroquí, que saldrá para Tánger el lunes próximo.

El Sr. Fallières entregó la placa de gran oficial de la Legión de Honor a El-Mokri, embajador marroquí, y a El-Fasi, segundo embajador, la encomienda de la misma Orden.

El Banco de Crédito Rural.

LISBOA. En la asamblea general del Crédito Rural Portugués, a la que asistió numerosa concurrencia, fué leído el informe del señor Luciano Castro, gobernador del Banco.

en el que se expone la situación de éste, la cual hace ya mucho tiempo es muy difícil. Los accionistas censuraron la administración del Banco.

La asamblea reanudará la discusión en la reunión que se verificará el día 7 de este mes.

La lista civil alemana.

BERLIN. Se ha presentado en la Cámara de diputados de Prusia un proyecto de ley, aumentando en dos millones de marcos la lista civil.

Noticias de Marruecos

La campaña de Muley-el-Kevir.

TANGER. (Sábado, noche.) Llegan ahora mismo de Fez cartas, mercedoras de todo crédito, que contienen interesantes nuevas, relativas al estado interior del Imperio.

Días pasados, en el zoco de Bugeled, del territorio de Riata, se reunieron las kabilas para tratar si debían seguir o no sometidas a la obediencia de Muley Hafid.

El debate que se suscitó fué tan largo como vivo.

No se llegó a acordar nada, para evitar mayores males.

Sabedor de que se celebraba esa reunión, el pretendiente Muley-el-Kevir hizo circular entre los kabileños la noticia de haber sido proclamado Sultán en Tazza y Riata.

A esta especie, completamente falsa, no le dieron crédito las kabilas, pues están dispuestas a pelear en defensa de sus vidas e intereses; pero no por la proclamación de nuevo Sultán.

Igualmente hizo Muley-el-Kevir circular esa noticia en Fez.

En un principio, los habitantes de la capital religiosa del Imperio, tomaron la noticia por cosa indudable; pero más tarde se convencieron de su falsedad.

Tal convencimiento perjudicó en gran manera el crédito de Muley-el-Kevir.

Para contrarrestar el indicado efecto, hizo el pretendiente circular dentro de Fez la especie de que no peleaba por cuenta propia, sino por Abdelaziz.

La estratagemata, según se dice, le ha captado algunas simpatías; pero sin proporcionar combatientes, que es lo que necesita para emprender seriamente la campaña.

Sabedor Muley Hafid del efecto producido en el territorio de Alkazar por el nombramiento del Raisuli para el cargo de baja, ha ordenado que continúen las cosas como estaban, temeroso de que estalle una revuelta, que sería más peligrosa en estos momentos, cuando se ve precisado a concentrar toda la fuerza de que dispone para defender su Imperio.

Una mujer descuartizada.

El día 1.º del mes corriente, el río de Fez depositó en una de las orillas un saco que contenía el cuerpo descuartizado de una mujer.

Identificado el cadáver, fué reducido a prisión un hermano de la mujer muerta.

Llevado ante el Tribunal, el prisionero confesó que, efectivamente, es él quien dió muerte a su hermana, la despedazó e introdujo los miembros dispersos en el saco, arrojándolo al río.

Hecho el espeluznante relato, el matador de su hermana probó suficientemente que procedió así por la justa indignación que le produjo la reprochable conducta de aquella.

El Tribunal le declaró absuelto.

EN VIENA

Congreso internacional de enseñanza mercantil

VIENA. El próximo septiembre se celebrará en esta capital el Congreso Internacional de Enseñanza Mercantil.

El Congreso está patrocinado por el archiduque Leopoldo Salvador y los ministerios de Instrucción Pública y Comercio, del Comité permanente del Congreso Internacional de Enseñanza técnica en París y de la Sociedad Internacional para el fomento de la Enseñanza Comercial en Berna.

En el Congreso intervendrán eminentes especialistas de Austria, Alemania, Francia, Italia, Bélgica, Suiza, Japón y otras naciones.

Se han adherido un gran número de personalidades y entidades nacionales y extranjeras, entre ellas varias Cámaras de Comercio de América y Australia.

Los temas que serán objeto del Congreso son los siguientes:

- 1.º Medios para estimular el estudio del desarrollo comercial en el extranjero.
- 2.º Inspección del Estado sobre las Escuelas de Comercio de enseñanza pública y enseñanza privada.
- 3.º Educación ética de los alumnos de las Escuelas de Comercio.
- 4.º Educación física de los mismos.
- 5.º Medios de que pueden disponer los profesores de idiomas extranjeros para adquirir los conocimientos necesarios para ejercer su misión.
- 6.º Enseñanza de las ciencias económicas en las Escuelas superiores y en las Escuelas superiores de Comercio.
- 7.º Importancia que debe concederse a la enseñanza técnica en las Escuelas superiores de Comercio.
- 8.º Modernos procedimientos de enseñanza, a simple vista, como auxiliares de la enseñanza oral en las Escuelas de Comercio.
- 9.º Lugar que deben ocupar las ciencias comerciales en las Escuelas superiores de Comercio.

10. La mujer como empleada de comercio y su preparación especial.

11. Enseñanza profesional para los aprendices.

12. Iniciación de los alumnos graduados de las Escuelas de Comercio en la práctica comercial.

13. Resultados obtenidos hasta ahora con los cursos internacionales de expansión comercial.

14. Las Escuelas de Comercio como Escuelas profesionales y como Escuelas de cultura moderna.

15. Oficinas de cambio para muestrarios mercantiles.

MISCELANEA

Pruebas hípicas.

LISBOA. En las pruebas del concurso hípico celebrado en esta capital ha ganado también dos premios el teniente D. Martín Urquiano.

Remolque del «Pluvioso».

CALAIS. A las seis de la tarde las embarcaciones que sostienen al *Pluvioso* fueron remolcadas sin incidente, hacia la costa.

Parece que el submarino, que ha encallado en la arena, llegará al puerto mañana por la mañana.

Español detenido.

BURDEOS. El jefe de la Policía de Seguridad detuvo anoche, a bordo del vapor austriaco, al marinero Ricardo Godoy, de nacionalidad española, por haber herido, con disparos de revólver a otro marinero, también español, durante una disputa que con él sostuvo.

Ricardo intentó huir, yendo a esconderse en la parte de proa del vapor, amenazando con matar a todo el que se le aproximara; pero de nada le sirvieron tales amenazas, pues se arrojó sobre él el referido jefe de Policía, logrando sujetarle después de muy reñida lucha a brazo partido.

Una misión comercial.

ROMA. Ha embarcado en Nápoles rumbo a Constantinopla la misión otomana, compuesta de unos 250 comerciantes e industriales, y también de oficiales turcos, que habían venido a recorrer Italia. Ha visitado los principales puertos y Astilleros de Venecia, Bari, Génova y Livorno; las fábricas de Milán, Turín, Terni y Nápoles. Dicha Misión ha sido recibida con grandes simpatías en todas partes. En los brindis cambiados se ha afirmado la necesidad y la oportunidad para Turquía de estrechar las relaciones comerciales con Italia.

En Roma, la Misión otomana fué recibida oficialmente por el Gobierno.

El Crédito Rural.

LISBOA. En la junta general del Crédito Rural Portugués, a la que asistió numerosa concurrencia, fué leído el informe del señor Luciano de Castro, gobernador del Banco, en el que está expuesta la situación de éste, la cual, desde hace ya mucho tiempo, es muy difícil.

Los accionistas censuraron la administración del establecimiento.

La Asamblea reanudará la discusión en la reunión que se verificará el día 7 de este mes.

Los Estados Unidos y Nicaragua.

WASHINGTON. El Gobierno norteamericano ha avisado al Sr. Madriz, Presidente de la República de Nicaragua, que los Estados Unidos desean sea tratado con equidad el súbdito americano que fué hecho prisionero en Bluefields por las tropas nicaragüesas.

Moros condecorados.

PARIS. M. Fallières ha entregado la placa de gran oficial de la Legión de Honor a El Mokri, embajador marroquí, y a El Fasi, segundo embajador, la encomienda de la misma Orden.

El teatro en el extranjero

NUEVA YORK.—Se han representado por la compañía que dirige la notable actriz Adela Fernández Electra, *Lo que no puede decirse y Su Excelencia*.

PUERTO RICO.—La triple Concepción Huguet está trabajando con gran éxito en el teatro Municipal de San Juan.

Avisos útiles.

Preguntad a vuestro médico sobre los efectos del

Hunyadi János

La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias.

Hunyadi János

Acción rápida, segura y suave.

Hunyadi János

Reputación universal. La preferida por los médicos. Farmacias y droguerías.

PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20. Idem botella pequeña, pesetas 0,80.

PEREZ MOLINA Juegos de plata para regalar y copas para «sporting».

C.º de San Jerónimo, 28. Precios como nadie.

Por la Gran Vía líquida, a menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Sáez. C.º Gracia, 23. Frente Sagdo. Crón. de Jesús.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

5 de junio de 1860.

Hoy se discutía en el Congreso el dictamen de la Comisión declarando que el Ejército, su caudillo y la Armada nacional han merecido bien de la Patria en la campaña de África.

Las obras del alcantarillado en esta corte siguen adelantando rápidamente.

En el mes de abril se construyeron 1.907,35 metros lineales de alcantarilla en las calles del Carmen, Atocha, Cenicero, Leche, Gobernador, San Pedro, Lope de Vega, plaza de Jesús, Cervantes, Cedaceros, Sordo, Turco, Florín, plaza de las Cortes, Prado y San Agustín, y un pozo de registro en la calle del Carmen.

El señor marqués de Novaliches ha llegado ayer a Madrid a las diez de la mañana, procedente de Sevilla, donde tantos servicios ha prestado al frente del tercer Cuerpo de Ejército y distrito militar.

La división que ha empezado en el campo de la oposición moderada no puede ser más profunda.

A la nueva actitud de «La España», que renuncia a sus ataques sistemáticos, sin que por ello creamos que haya de hacerse absolutamente ministerial, ha seguido una segunda escisión entre los redactores de «El Horizonte», dos de los cuales, los Sres. Campomayor y Catalina, desaprueban la excesiva reserva de «El Horizonte» y se retiran de la colaboración de dicho periódico.

Esta noche tendrá lugar en la real cámara la solemne ceremonia de ser investidos con las insignias de la Orden del Toisón de Oro los nuevos caballeros marqués del Duero y general Zarco del Valle.

Asistirán los caballeros de esta insigne Orden que residen en Madrid, y son, además de las personas reales, el duque de Híjar, el marqués de Miraflores, el conde de Santa Coloma, D. Salustiano Olózaga, el duque de Vessa, el conde de Pinhermoso, el Sr. Martínez de la Rosa, el marqués de Malpica y el marqués de Alcañices.

LONDRES 5. El «Times» de hoy publica el siguiente documento, copia de la manifestación que hace el Príncipe D. Juan de Borbón a la nación española, y que dirige por conducto de los Presidentes de los Cuerpos Colegisladores:

«A las Cortes: La renuncia de los derechos que tenía a la Corona de España mi hermano Carlos Luis, consignada en su manifiesto hecho en Tortosa a 23 de abril de este año, me obliga a reclamar los derechos de mi familia y los que personalmente tengo al Trono de mis mayores. Decido a sostenerlos, así como el principio de legalidad en que descansan, no permitiré que, por obtener el triunfo, se apele a las armas y corra una vez más la noble sangre de los españoles. Espero todo de la Divina Providencia, de la rectitud y patriotismo de los españoles y de la fuerza de las circunstancias.

No quiero subir al Trono encontrando cadáveres en las gradas; quiero ascenderlas apoyado por la convicción general de que en la legalidad se establece el orden y con él el país prosperará y marchará de acuerdo con los progresos y la ilustración del siglo. Y hago esta manifestación a las Cortes para que así lo tenga entendido la nación.—Juan de Borbón.—Londres, 2 de junio de 1860.

Ayer tarde tuvo lugar la octava mediana de toros, jugándose tres de la pertenencia de la señora viuda de Ginés, divisa morada y amarilla, y otros tantos de D. Francisco Arperia Guillén, con encarnada y amarilla. Presidió el señor duque de Medinaceli.

El ganado era todo de libras y buena estampa; pero no ha pegado ni pegará, mientras los picadores le castiguen en las paltillas y le rasguen la piel.

Murieron unos ocho caballos, y el servicio de éstos sigue siendo bastante malo, hasta que venga un presidente que multe al contratista para que no se burle del público.

Durante la lidia del segundo toro hubo emociones sin cuento. El picador Miquez, al caer del caballo, se quedó montado al contrario en los cuartos traseros del toro, y así lo tuvo algunos segundos. El Cuco, al banderillearlo, dió una calda delante del tendido 15, quedando unos instantes a merced de la fiera, que no arrancó, por fortuna, y, por último, el bicho saltó la barrera nada más que cuatro veces.

El infante D. Sebastián ocupó el palco 37 durante la función, que estuvo bastante concurrida.—Pariquito.

La salvación de los niños

Cacao en polvo, completamente puro; único para la fosfatina. Choco-Kola, de gran fuerza nutritiva. Guineá Española. Fuencarral, 10.

Mundo eclesiástico

El 18 del actual tendrá lugar la solemne consagración de la catedral católica de Westminster, en Londres.

Al siguiente día, monseñor Bourne, arzobispo de la diócesis, oficiará de pontifical, con asistencia de catorce obispos y numerosos sacerdotes y religiosos.

Esta ceremonia tendrá por objeto conmemorar el 60 aniversario del restablecimiento de la jerarquía católica en Inglaterra. —Avisado el representante del Canadá en Londres, protestante, por monseñor Bruscbesi, arzobispo de Montreal, de que se va a

celebrar un Congreso eucarístico en la ciudad de donde es natural dicho representante, éste ha contestado suscribiéndose personalmente por la cantidad de 25.000 francos y ofreciendo gratuitamente su hermoso palacio para alojamiento de los obispos.

El arzobispo ha aceptado ambos ofrecimientos.

—En la Congregación de religiosas de la Enseñanza (paseo del Rey, 6, Madrid) será admitida una joven que tenga título de maestra ó posea bien alguno de los conocimientos de música, francés, dibujo ó labores.

—Se hallan vacantes, en Lugo, una canonjía lectoral, terminando el plazo el 20 del actual, y en Oviedo, un beneficio de organista, cuyo plazo terminará el 30 del presente.

—También se halla vacante la sacristía de Lozoyuela (Madrid), con 365 pesetas anuales.

—Esta mañana se ha cantado con toda solemnidad la misa de Perosi en la iglesia parroquial de Santa María, por el coro de señoras y señoritas de la feligresía, con acompañamiento de orquesta, bajo la dirección del maestro Alvarez (D. Emilio).

La misa coral de hoy ha sido la última de las que se han venido cantando todos los domingos y días festivos.

Hasta octubre próximo no volverán a cantarse en dicha parroquia las referidas misas corales.

INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID

Único en Madrid, Paseo de Recoletos, 31.

Cáncer, lupus, angiomias, leucoplasias, úlceras y tumores escrofulosos, bocio exoftálmico, manchas y graves enfermedades de la piel y mucosas; reumatismo poliarticular deformante, espasmos y contracturas musculares, que no ceden con ninguno de los recursos terapéuticos hasta hoy empleados, ni desaparecen con graves operaciones quirúrgicas, se curan sin sufrimientos, sin operación y sin molestias por medio del tratamiento radiumterápico. Apenas se concibe que un solo agente posea fuerza tan grande, misteriosa, verdaderamente maravillosa y constante en sus efectos en tan varias afecciones. ¡Lástima que beneficios tan extraordinarios no puedan ser utilizados más fácilmente! El enorme precio del Radium lo impide. Un solo gramo cuesta cuatrocientos mil francos. A pesar de esto, el Instituto Radiumterápico de Madrid posee todos los aparatos de Radium para curarlas. En él se aplican y reciben consultas sin los enormes gastos para los enfermos que generalmente exigen las intervenciones quirúrgicas.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

REFORMA DE LOS EXAMENES

El Consejo de Instrucción Pública, en su reunión de ayer tarde, que presidió el señor Dato, comenzó a discutir el proyecto de reforma de exámenes, presentado a su deliberación por el conde de Romanones.

Se aceptó desde luego la supresión de exámenes por asignaturas, reduciéndolos a cinco grupos de materias, y de conformidad con la enmienda del Sr. Vincenti, serán cinco estos grupos ó secciones, a saber: Ciencias exactas, fisiconaturales, históricas, morales y políticas, y Lenguas y Literatura, además de la sección especial de las asignaturas de Caligrafía, Gimnástica y Dibujo, de las cuales ha de exigirse a los alumnos, como en la actualidad, el certificado de prácticas.

La segunda base del proyecto, respecto á que se separe la función docente de la de examinar, fué aceptada.

Después se discutió ampliamente la formación del Cuerpo de examinadores.

El Sr. Cortezo propuso que lo formaran personas ajenas al profesorado oficial.

El Sr. Zabala se declaró partidario de los Tribunales mixtos, constituidos por dos catedráticos de Instituto y un Jurado.

El Sr. Vincenti propuso que lo formaran un catedrático de Universidad, dos de Instituto y dos personas extrañas, en concepto de competentes.

Y en vista de lo avanzado de la hora, se suspendió la discusión en ese punto, para continuarla el día que señale para ello el señor Dato.

Interesa á todos

Hemos recibido el «Anuario Riera» para 1910, cuya nueva edición supera en mucho, si cabe, á las de años anteriores.

Para el crecido número de personas que ya conocen esta interesante publicación, resulta inútil ponderar las positivas ventajas que proporciona, ya sea como medio de publicidad, ya sea como medio práctico de ampliar las relaciones comerciales y desarrollar un negocio cualquiera en España ó en el extranjero.

A toda persona que desconozca los grandes servicios que presta el «Anuario Riera», bastarán unos ligeros pormenores para convenirse de ello. Contiene más de millón y medio de señas de toda España: comerciantes, industriales, fabricantes, hombres de carrera, propietarios, etc., etc., de todos los pueblos, por insignificantes que sean.

Publica también, con toda exactitud y detalle, todo el elemento oficial administrativo, autoridades militares y eclesiásticas, todos los Consulados extranjeros en España y los de España en el extranjero, aranceles de aduanas, número de habitantes de cada población, fechas en que celebran su fiesta mayor y ferias, vías de comunicación y cuantos datos pueden interesar.

Consta de dos voluminosos tomos con más de 4.500 páginas, sólidamente encuadernados, y se halla de venta en todas las librerías de España al precio de 23 pesetas, ó bien lo remite, franco de portes, la Casa editora, que reside en Barcelona.

SOLEMNIDAD ACADÉMICA

Recepción de Aramburu Zuloaga

Ha hecho su entrada solemne en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas el eximio criminalista D. Félix de Aramburu y Zuloaga, profesor de Derecho penal y rector en la Universidad de Oviedo, creador, con otros ilustres maestros, de la llamada «Extensión universitaria», publicista notable y poeta de las mayores delicadezas. Sus campañas en el Senado consolidaron su justo renombre de orador elocuente.

Si no tuviera otros muchos títulos, le bastarían sus admirables conferencias sobre las nuevas doctrinas del Derecho penal para tomar asiento en la Academia de Ciencias Morales y Políticas por derecho propio.

Ante brillante concurrencia ha disertado el Sr. Aramburu sobre la actual orientación del Derecho penal y de la lucha contra el delito.

En su discurso, muy aplaudido y celebrado, expuso los fundamentos del Derecho penal según las más modernas doctrinas, el concepto y principal contenido de la llamada «política criminal», y respecto á la «prevención social», consideraciones de altos vuelos acerca del mejoramiento de las condiciones económicas de los menesterosos, de la difusión de la cultura y del influjo religioso, que dieron á su docta labor nota de la mayor actualidad.

He aquí manifestaciones suyas sobre el influjo religioso:

«Aunque todo lo que á la religión atañe provoca hoy entre muchas gentes recelos y apasionamientos harto sensibles, como nosotros entendemos que es asunto de capitalísima significación para individuos y sociedades, y al que ningún hombre de sana mentalidad y corazón recto puede negar preferente atención ni dejar de rendir tributo sincero de su pensar y de su sentir, á estos obligados requerimientos han de responder las palabras que queremos dedicar al nexo que, según nuestro juicio, existe entre el creer y el obrar, entre la conducta del sujeto y su religiosidad ó irreligiosidad, entre el crimen y la religión.

Dirigiéndonos, como nos dirigimos, á una corporación tan sabia como prudente, no tenemos para qué pararnos á refutar ó explicar ciertas especies que entre el vulgo ignaro y el vulgo culto corren en son de materia de conflicto: que la religión enciende fanatismos crueles, á más de poblar de quimeras la mente; que las guerras religiosas han sido las más cruentas y terribles; que de la religión se han servido sacerdotes y príncipes para explotar y esclavizar á los pueblos; que las sociedades fuertes y formadas, como los hombres ya hechos y esclarecidos, desechan las visiones y las prácticas absurdas de la religión, como se desechan los sueños y terrores de la infancia, y que, tomándolo en lugar más vecino todavía de nuestro actual propósito, no sólo hay una delincuencia peculiar del creyente fanático y de los profesionales de la religión (sacerdotes, célibes, etc.), sino que muchos criminales ordinarios son devotos confiados, fieles á una fe, que invocan en medio de sus antisociales fechorías.

Con saber un poco de la historia de las religiones, y sobre esta base inexcusable para una justa sentencia, saber distinguir según los tiempos, las razas y las demás adherentes circunstancias, lo que han sido las varias manifestaciones externas de un perdurable sentimiento humano y hasta qué punto el antropomorfismo y la complejidad histórica de cada sociedad acomoda y moldea tal sentimiento; con atinar á distinguir asimismo la superstición grosera de la fe pura y fructuosa y la brutal amalgama de aquélla y la satisfacción de los más torpes apetitos de la alianza de la segunda con toda obra alentada y benéfica; con tomar precauciones discretas y discretas reservas sobre relatos de veracidad cuando menos dudosa y juicios aventurados cuando menos, cosas ambas que el sectarismo, la controversia ardiente y la pasión tendenciosa, han incubado y desenvuelto en la literatura del caso con sobrada abundancia; con proceder, en suma, tal como es digno y necesario para no engañar ni ser engañado, muchas de las transcritas especies y las que con ellas se hermanan ceden de su pretendido prestigio y descubren su inconsistencia.

En cambio, con un criterio austero en ciencia, en historia, en personal observación, es lícito pregonar en alta voz que una de las características más acentuadas, si no la más ó la única entre el ser humano y los seres que por bajo de él están, la constituye aquel repetido sentimiento, ante cuya contemplación pudo un ilustre pensador decir que «el hombre es un animal religioso», aserto que el mismo Darwin reconoce al reconocer que en el resto de la escala animal, donde se hallan rudimentos de cuanto en el hombre toma proporciones superiores, no hay ni el menor atisbo de manifestación religiosa. Por ser esto así, y por ser el sentimiento religioso uno de los primeros en aparecer y de los más vivaces en su actuación, los primitivos agregados humanos, dicen los sociólogos, sobre él se fundan y por él se consolidan; y como después, las siguientes colectividades, cimentadas sobre la conquista y por el deslumbrante y grave aparato de la fuerza organizada, buscan para sus instituciones el insuperable amparo ultraterreno; y como después, siquiera se atenuen en algún modo de virtualidad intrínseca y expresiva de los primordiales elementos, la religión que sigue presidiendo la vida de individuos y familias, sigue estimándose por los rectores de la vida general como *instrumentum regni* con lo mucho que ese concepto revela; y como después y ahora en los más viriles arreos hacia el ideal, en las más fecundas expansiones de los espíritus hacia la fraternidad cosmopolita, en los triunfos del derecho ansiosamente perseguidos, en las esperanzas de un porvenir de justicia y de amor

tenazmente fortalecidas, fulgura y palpita, confiéndonlo ó no los apóstoles, proclamadores y defensores de las verdaderas glorias del progreso mundial, del sentido y el poder, el precedente y la resultancia del principio religioso, queda así margen á los que no consenten que se apodere del alma la tristeza sin consuelo ante la negrura de la hora que perezosamente pasa, para esbozar la piadosa profecía de que vendrá otra hora luminosa en que resurja sereno y triunfante lo que tan conturbado y maltrecho anda en el fondo de las conciencias y en el seno de las sociedades modernas.

Para los fingidos ó sinceros descreídos que condenan todo asomo de religiosidad y se moñan de las esperanzas optimistas indicadas, bueno será repetir una vez más que la ciencia no permite ni ampara sus cerradas negaciones, porque si llega á declararse impotente para esclarecerlos, no deja de reconocer la perenne existencia de los trascendentes problemas que los creyentes iluminan con el reflector de su fe; y si se comprende y se explica que por rivalidad confesional ó por generalizados prejuicios se ataquen y se ridiculicen determinados dogmas, prácticas ó ceremonias, no cabe otro tanto y menos cabe la justificación de que dándose aire de científicos radicales se anatomicen ó se escarnezca cuanto á religión y religiosidad transcenda. Muy claro puso este particular en substanciada conferencia dicha en una importante población del Norte de España, desenvolviendo el tema «Religión y religiones», uno de los más ilustres miembros de esta Corporación, el cual, si no comparte el sentir y el creer de los que estamos afiliados á una religión positiva, coloca en alto y seguro asiento la afirmación de la perennidad de la religión en general y el respectivo carácter y el valor de sus fases históricas.

Para los que son ó se dicen mantenedores y defensores de la causa religiosa, también los momentos actuales imponen una lucidez de juicio, un tan exquisito tino, una amplitud de miras, una tan completa dejación de egoísmos y tan intensa y efusiva caridad, que apenas es dable concebir misión más difícil y á la par más honrosa. Las equívocas en este particular no escasean y son de veras lamentables y temerosas, á punto que parece acercarse la prueba más decisiva de que los intereses religiosos sólo en parte dependen de la voluntad y de la intervención de los hombres. Preciso es penetrarse de que la presente crisis es honda y grave; de que en la vida moral del mundo, que parece volver la espalda á Dios, á la tradición y á la autoridad, hay diluida y difusa una copiosa y aun dominante cantidad de sustancia religiosa, si vale hablar así, que un día y otro día se expresa y cristaliza en explosiones benéficas, en leyes igualitarias, en rasgos de hermandad cosmopolita, en ardoroso afán de paz y de armonía universales; de que es imprescindible utilizar y depurar y fortalecer esta sustancia, este cristiano espíritu que palpita anónimo en el seno de las clases y de las instituciones sociales modernas, y sumar fuerzas en vez de restarlas ó dividir las y anular voluntades en vez de enemistarlas y soldar los pedazos de ese gran lumínar humano mediante espontáneos sacrificios, cordiales efusiones, grandes y constantes pruebas de tolerancia, respeto y amor mutuos. Obra, pues, de criminal ceguera, de insigne torpeza, de soberbia y exclusivismo abominables, de errado y contraproducente efecto á la santa causa de Dios, es anatematizar y perseguir con encono inagotable á los que difieren de la propia creencia y á cuantas cosas buenas no lleven el sello de un monopolio absurdo; obra es de esa laya, y no obra que por nadie puede ser bendecida, comprometer entre mezquindades de alma, exageraciones de un celo insano y arcaísmos inertes que acaso galvaniza una sórdida ambición, la tranquilidad de las conciencias, la progresiva convivencia de las naciones y los gratos anuncios de una mañana serena y bonancible...

Y si la doctrina moral y religiosa que va aludida es una doctrina sapientísima, en que se ataja el mal antes de que prospere (*no desear, no codiciar*), en que se cohiben con rigor los iniciales asomos del perverso querer (*omnis qui odit fratrem suum homicida est*), en que se da por compendio y cifra de toda la doctrina, el amor, y por suprema expresión de la Divinidad, este mismo amor (*Deus est caritas*), en que se santifican la pobreza, el dolor, el sacrificio, llevados por el propio fundador de tal doctrina á los límites más excelsos y sublimes, en que se llama con tierna voz y con entrañable preferencia á los menesterosos, á los sencillos, á los niños, á los desamparados, á los tristes, á los conversos, sin distinción de raza, de nación, de clase, ¿cabe en alguien que no sea un preocupado, un obseso, un vesánico, entender y predicar que ese admirable conjunto de avisos, de máximas, de ejemplos, de estímulos, nada valgan ni de nada sirvan para afianzar la práctica de las virtudes privadas y cívicas, para levantar y ennoblecer á los pueblos?»

Sentimos no contar con espacio para honrar más y más nuestras columnas con la brillante labor del Sr. Aramburu.

Le contestó el Sr. Sanz y Escartín, cuya competencia en sociología, y singularmente en cuanto afecta á la defensa social, es bien notoria. El docto académico, después de los justos y debidos encomios á las obras científicas del Sr. Aramburu, disertó sobre la influencia de las materias de Derecho penal y Criminalología en el organismo social, combatiendo la actitud de la escuela positivista, cuyas doctrinas se generalizan, desapareciendo el alto prestigio y la majestad de la justicia y el determinismo que borra la idea de nuestra libertad.

En su discurso dice el Sr. Sanz y Escartín: «Es, en gran parte, el delito la manifesta-

ción de una enfermedad social, y nada se hará combatiendo la manifestación y no las causas profundas á que obedece. Justo es que se recluya al criminal, no sólo por el tiempo de su condena, sino en tanto que por la disposición de su ánimo constituya un evidente peligro para la sociedad; justo es que, en evitación de males mayores, se mantenga la pena de muerte y se procure evitar la violencia que sufren la conciencia pública y el sentimiento de justicia ante ciertos indultos; pero si al propio tiempo no se procura ardentemente extirpar las raíces sociales de la criminalidad, que son la falta de educación moral, la propaganda de irreligión y libertinaje, el abandono de los niños indigentes, la injusticia de las leyes económicas, que á veces hacen imposible la vida de las clases trabajadoras, los espectáculos públicos cuyo único incentivo es la lascivia en sus más ónicas expresiones y cuyos frutos son la degeneración moral y física; si no se reprime el alcoholismo que degrada las razas, perturba y altera los organismos y rebaja á los hombres al nivel de los irracionales; si, en alguna forma, no se rinde culto por las clases superiores á la ley de cooperación social y al ideal de perfección humana que debieran constituir el objeto de su vida; si la justicia es tan sólo un lugar retórico ó alimento de los cándidos y de los débiles y no informa la conducta de los que se hallan en las cimas sociales; si su balanza se inclina en los Tribunales, en las Administraciones y en los Consejos ante el valimiento, la dádiva y el poder, ¡ah!, entonces la más eficaz de las represiones puede llegar á ser la más grande de las injusticias.»

El Sr. Sanz y Escartín terminó hablando de reformas en el régimen penitenciario, que imponen la necesidad y la conveniencia en la obra de redención del delincuente. Su labor fué muy aplaudida.

LA MISION ESPAÑOLA

En el ministerio de Estado se ha recibido el siguiente radiograma:

«Pasamos perfectamente altura Montevideo; esperamos llegar Bahía (Brasil) en la mañana del día 8, donde tomaremos carbón, continuando el viaje hacia las islas Canarias.—Pérez Caballero.»

Valle Inclán en América

El admirable poema escénico de nuestro ilustre compatriota Valle Inclán *Cuento de abril* ha sido estrenado por García Ortega en el teatro de la Comedia, de Buenos Aires, y el éxito ha superado todas las esperanzas. Baste decir que ha gustado más que en Madrid todavía.

El *Diario*, de Buenos Aires, dice, después de reseñar el gran triunfo de *Cuento de abril*: «Es la primera vez que en España y entre nosotros se ha representado una obra poética de esta naturaleza, escrita en versos que rompen las leyes tradicionales de la métrica castellana. Y decimos «representado» y no escrito, porque algunos poetas españoles y en América Leopoldo Lugones, en su «Teatro químico», han forjado momentos teatrales con estos ritmos que anoche sonaron música divina entre el auditorio de la Comedia.

Valle Inclán recogió la cosecha espiritual de su éxito lírico desde la primera escena, en que irrumpió el público en alausos entusiastas, que se tornaron delirantes en la tercera jornada.

Cuento de abril merece ser visto por todas las personas de buen gusto. Es el triunfo de la poesía en la escena, quizás en la época más difícil por que haya atravesado el teatro.

Valle Inclán fué objeto de manifestaciones de admiración al final de la obra, que hoy se repite y muchas noches más seguramente.»

La *Prensa* refiere el estreno de *Cuento de abril* en estos términos:

«Efectuóse anoche la primera representación de *Cuento de abril*, poema en tres jornadas, de que es autor el Sr. Ramón del Valle Inclán.

El motivo lo constituye el eterno contraste de lo real y del ideal. El poeta, encarnación de todo lo elevado que dignifica la existencia, se halla en esta obra en violenta pugna con el espíritu práctico que preside la vida de la generalidad. La dama, símbolo de la soñada conquista, figura en este poema como el vértice en que se tocan las dos líneas opuestas de estas concepciones diversas de la vida.

El asunto no es nuevo; tiene la edad misma del espíritu humano. En cambio, la forma literaria tiene un profundo encanto al lado de una deliciosa frescura de novedad. El autor ha tratado el asunto con arte exquisito. La labor del artífice triunfa en esta obra por la fluidez lírica, el ritmo acariciante, el verso limpio, espontáneo y sonoro, el hallazgo feliz del giro, el madrigal oportuno y chispeante, el diálogo musical é ingenioso, y realizando méritos tales, el contenido poético de la obra, que es una afirmación solemne del ideal, en el torbellino de las preocupaciones que llenan la mente y el corazón.

No todos los artistas recitaron bien su parte. La dicción dejó mucho que desear, en perjuicio del verso y á veces de la intención. La actuación descolante de la noche fué la de la señora Blanco en su papel del trovero Pedro Vidal. Los aplausos tempestuosos fueron producidos por esta artista en su recitado de la tercera jornada, que valió al autor una nueva salida al escenario, pues ya en el primer acto, se debe consignar, había aparecido en las tablas con objeto de agradecer las manifestaciones favorables del público.

La señora Nestosa (princesa de Imberal) y el Sr. García Ortega (infante de Castilla), desempeñaron sus papeles con corrección. *Cuento de abril* se representará muchas veces, pues será necesario escucharlo varias noches para poder gustar toda la intensidad

COMPañIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO

PUERTO RICO ESCOGIDO
Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos
CLASE NUEVA
4 pesetas kilo; 100 gramos, 0,40
CAFES EN VERDE
DE PROCEDENCIA LEGITIMA

LAMPARA TANTALO-SIEMENS

LA MÁS RESISTENTE DE LAS DE FILAMENTO METÁLICO

Reducción del precio, a ptas. **2,50**
para intensidades de 10, 16, 25, 32 y 50 bujías

100-120 Voltios.

DESCUENTOS A LOS REVENDADORES

SIEMENS-SCHUCKERT Compañía Anónima Española de Electricidad
MADRID BARCELONA, BILBAO, VALENCIA, GIJON Y SEVILLA

Para vivir muchos años

Ya que por su composición especial (sales alcalinas volátiles) los CRISTAUX IODÉS PROOT son el medicamento por excelencia del Arterismo de las Arterias del Intestino, del Estómago y del Hígado.

Los CRISTAUX IODÉS PROOT restauran la circulación de la Sangre y combaten el Estreñimiento: son reconocidos como el depurativo más eficaz.

Esta tomar una ó dos medidas por la mañana en ayunas.

Proble del Frasco: 3 francos

LABORATORIO: 55, Rue Lafayette, Paris

Depósito General en España: Urtiaga 54, SAN SEBASTIAN

De Venta en Farmacias y Centros de Especialidades.

Tomados

CRISTAUX IODÉS PROOT

AGUAS DE VERIN

MANANTIAL SOUSAS

Bicarbonatadas-sódicas, variedad litínica-arsenical. Estas Aguas, conocidas desde principio del siglo pasado, son inmejorables en el tratamiento de la diabetes urica, gaza, cólico nefrítico y hepático, mal de piedra, etc. Las mejores aguas de mesa conocidas. Son las más digestivas entre sus similares. Dirigir los pedidos al propietario D. F. Debas, Hileras, 17, Madrid, ó al administrador en Verin.

Depósito en Madrid: Reina, 45, teléfono 585.—Botella de un litro, UNA PESETA.—En todas las farmacias.

Temporada oficial: 15 junio á 30 de septiembre.

VALS (VITAEALIS)

Los Sres Médicos la prefieren á todas las Uniones reproductoras en España. C.º G. Aguas Ma Reina 21. T. 1444

Aguas de Boñar (León)

BICARBONATADO-SÓDICO-CÁLCICAS-NITROGENADAS

Las más nitrogenadas de España

Muy eficaces en el tratamiento y curación de afecciones del aparato respiratorio. Indicadas en reumatismos articulares y de forma nerviosa. Fonda y servicio de coche de la estación de Boñar al Bañerío. Clima seco á 1.000 metros de altura.—Itinerario: Estación de La Robla (línea de León á Gijón) y de La Robla á Boñar (línea de La Robla á Valmaeseada). Detalles al Administrador del Bañerío en Boñar.

Temporada oficial: De 30 junio á 30 septiembre.

DINERO

á sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta. Costanilla de los Angeles 5, 2.—De 10 á 12 y de 7 á 9.

CASINO DE MADRID

Esta Sociedad abre concurso libre para contratar ó arrancar el servicio de comedor y de cocina.

Las proposiciones se presentarán en la Secretaría de la Sociedad hasta el 10 de junio próximo, reservándose la Junta Directiva aceptar la que mejor le parezca ó rechazarla to as.

Madrid, 29 de mayo de 1910.—El Director de Comedor, Francisco Martínez Fresnoeda.

HOTEL EN MIRAFLORES

Se arrienda en dicho pueblo un hotel amueblado, con nueve camas, y que tiene cuadra, cochera, jardín, lavadero, ducha y otras comodidades.—En Madrid, Glorieta de San Bernardo, 5, portería, darán razón.

¡SEÑORAS, GANGA, CABALLEROS!!

Realizamos y saldamos 15.000 trajes para niños, desde 1,50 pesetas, y para señoras, amañados, chalecos y pantalones de dril, CASI DE BALDAR.—Trajes á medida, 30 pesetas.

20.—ESPOZ Y MINA.—20

RELOJ DE PULSERA

de plata, 15 ptas.; de plata, 20; relojitos de acero, 8 ptas.; de plata, 10; de oro, 40; para caballero, de acero ó níquel, 6.

Compromiso con garantía de un año á los precios sigtes.

Rejoso..... Pesetas. 1 Centro rmbi. Pesetas. 1,50
Limpieza..... 2 Espiral..... 2
Cuerda..... 2 Muelle salto..... 1
Cilindro ó árbol..... 2 Id. báscula ó palanca..... 2,80

SAL, 2 y 4, relojería (entre calle de Postas y Plaza Mayor).

¡AQUÍ NO CABE EN AÑO!

Para demostrar que la Escocia Loosa es el único calzado verdad para hacer desaparecer en el acto toda callosidad y uñas gordas sin exposición al daño alguno, su inventor devuélve su importe á las 24 horas de comprársela, si no satisface el resultado, cuya garantía ningún otro calzado puede dar. Son á 1, 2 y 4 rs. y duran de 1 á 2 años. Las de pta tienen la raspa más fina, para callos muy doloridos; con éstas se regala el Ablandador Loosa. Las hay anchas á 1/2 rs. especiales para las plantas de los pies. Es la única que no lleva estampado en nombre. Se venden en farmacias, bazares, zapaterías y limpiabotas de toda España, y en el domicilio del inventor, D. R. Loosa, Horno de la Mata 10, Madrid, por mayor y menor.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó la mía podrá lograrlo comprando el contado una máquina agnóstica de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 25 pesetas una.

Si le interesa pida catálogo á la Casa Nicolás Agnóstica, fundada en 1888, calle de Gerson, 12, Barcelona.

A VISO. Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para poder darles las máquinas á plazos.

MINO DE PEPTONA ORTEGA

para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapencia, malas digestiones, anemia, tisis, reumatismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEÓN, 13, MADRID.—Laboratorio: Puente de Valdecasas.

Sociedad minera Santa Bárbara

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de los Estatutos, ha acordado celebrar junta general ordinaria de accionistas el día 23 del actual, á las seis de la tarde, en el domicilio social, Lagasca, 12, entre-suelo derecha.

Las acciones, resguardos y poderes que con arreglo á los Estatutos son necesarios para tener derecho de asistencia á dicha junta, serán depositados antes del día 20 (el actual, en la casa de banca de D. José González de Valle, calle de Juan de Mon, número 8, donde se expedirán los recibos de entrega y tarjetas correspondientes).

Madrid, 4 de junio de 1910.—El consejero-delegado-secretario, F. F. Gueveza

JARABE DE RABARBARO IODADO

DE GRIMALDUY Y C.º

Depurativo por excelencia

PARA LOS NIÑOS PARA LOS ADULTOS

VENTA POR MAYOR: 3, Rue Vivienne, PARIS.

COSMEN

Vende finas blusas desde 5 pesetas. Mucho gusto en ropa blanca. Corsés de la Sirena. Almacén de género de punto, Mayer, número 10.

TRANSPARENTES

Fábrica y almacén. Precios baratísimos en pañales, flores y atributos; bastones dorados para porteros; aparatos para flores, hules, plumeros, varillas de visillo, heladoras, caramas y cucharas; bañerías de cocina en porcelana y aluminio. Ferratería Corred. Baja 10, frente al teatro Lara

20 RACIONES

paquete chocolate 1/2 kilo, á 1,25, 1,50 y 2 pesetas. Vantaja sobre otros 4 raciones, 100 gramos. La mejor recomendación, probarlo. Regalo un paquete comprando 10. La Negrita, Alcalá, 33 y 35.

FILTROS

para agua, clarificadores, y esterilizadores, desde 3 pts. 75 céntimos. BATERIA DE COCINA, cafeteras, baños, POPPS INGLESES de una pieza, BUCHAS y mallas artísticas de alfiler de acero.

PRECIOS PISOS BARATOS

BOTELLAS THERMOS baratísimas. LAMPARAS DE JARABE. INFERNILLOS DE VIAJE. Antigua Lampistería de MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12 (OJO) (esquina á San Felipe Neri)

Papeles pintados

Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos á provs.

DINERO

desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 19, 1.º izquierda, de 10 á 12 y de 6 á 8.

COCHES

nuevos de todas clases, se venden Dr. Fourquet, 3.

POSTIZOS

de pelo fino desde 100. Para el peinado de moda. Una pluma de 16 bucles, un bandó de 10, un martó de todo por 6 pts. Molinero, 6 pts. París, en el Iris X.º, Hortaleza, 17.

FILTROS PARA AGUA

Batería de cocina. Transparentes, varillas para stores y visillos. Cerraduras de seguridad. Jaulas. Thermos. Masticadores. Cajas para velos. Toalleros. Máquinas a tejar. Cuchillería. Cubiertos. Herrajes. Insect. Perseal, á 0,70. Mosqueras, á 0,75. Cuchara-chapas, á 1,25. Perseal á Ornetas Peligros, 6 y Corredora, 34, junto á S. Ildefonso.

LA ILMA. SEÑORA

DOÑA CELEDONIA CASTELLANA DE CAMPOS

FALLECIÓ EL DÍA 29 DE MAYO DE 1910

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA RENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su director espiritual D. José Domínguez Dalmau; su desconsolado esposo el Ilmo. Sr. D. Esteban Campos y Moreno; su hijo D. José; hija política doña María del Carmen García Royuela; hermanos doña Domitila, D. Sebastián, D. Demetrio, doña Amalia y la Excmo. Sra. D.ª Purificación Castellana y Moreno; hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios

La misa rezada que se celebrará á las diez en la capilla del Colegio de San Ildefonso (Redondilla, 2), y todas las que se digan en la iglesia de las Calafrañas, el día 6, serán aplicadas por el alma de la finada.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sién, se han dignado conceder 60 días de indulgencia cada uno, á todos sus diocesanos, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicha señora.

THE RINNOQUE

Cura infalible el dolor de riñones, sea cual-quier su causa. Remedio poderoso en el tratamiento de enfermedades de la VESIGA y URETRA. Se toma con la facilidad del té corriente, sin riesgo alguno. Pídase en farmacias ó envíen en sellos ó sobre monedero 5 pts., y mandarán una caja de 6 dosis sus depositarios

PÉREZ MARTÍN Y COMPAÑÍA, ALCALÁ, 9, MADRID

Caballeros. Cabiedes, sastre

Admite géneros, Huchura y Torros de traje á 20, 25 y 30 pesetas.—De gabán, á 30 y 40 pesetas.

6, FUENCARRAL, c. tienda y entre-suelo.

POR UNA PESETA AL AÑO

El Obrero Agrícola (órgano de la Federación Nacional de Cooperativas Integrales y Populares, que cuenta con más de 30.000 asociados)

Revista mensual agro-pecuaria y social, 44 págs. Numerosos fotografías. Experiencias agrícolas y ganaderas. Estudios de Mercado. Crónica social nacional y extranjera. Secciones de Higiene y Gastos rurales. Sindicatos, sus rúbricas y propagandas de sociedades agrícolas. La suscripción simplifica en 1º de año, sirviendo los números atrasados. El pago en letra, ó en sellos ó en 615. Director Luis Sola y Espinosa, Plaza de San Martín, 3, Madrid.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1.000 pts. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 á 12 y 4 á 6.—Hortaleza, 90 y 92, entre-suelo izquierda.

REALIZACION

por reformas del local

ALCOBAS Despachos.
SILLERIAS Vitrinas.
Tocadores.
Camas curvadas y de tablero

28, C.º San Jerónimo, 28.

PARA LA BATALLA

Se adornan coches con flores naturales y de tela á precios económicos. M. Falomague, Arenal, 17.

¡Ojo! ¡Ojo!

Camá, 2 colchones y almohada, 23 ptas. Aparador chino, 10. Mesa de comedor cuadrada, 15. Armario de luna, 75. Mecedoras á 5,50. La Casa vende más barato en Madrid. Salones de ventas, 12.—Romanones—12

LA ANTIGUA

casa de Gardol, Carretas, núm. 35, entre-suelo izquierda, líquida todos los sábados por fin de temporada.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO

5 ptas. Arenal 15, farm

SE ALQUILA

Amueblado un piso 1.º, á 90 mts. de la Concha, con vistas á la misma, al lado del Continental, en 1.500 pts. R. Aventura Libertad, 2, S. Sebastián.

¡DESESTERO!

Limpieza verdad conservación de una alfombra, 0,50; id. una estera, 0,25 en los grandes depósitos propiedad de la Casa. Persianas y esteras finas de todas cls. Ardid, Génova 4.

Sra. francesa, con título, en Español, piano, labores, se ofrece. R. C. Anino, Fuenc.º 30

¡Señoras Anonantes!

PELID TARIFFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE

JOSÉ DOMÍNGUEZ

Plaza Matute, 6, 2.º deha.

MADRID

y encontrarás descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, convenarios, aniversarios, vallas telefónicas y en toda clase de publicidad. Agencia directores para los sueldos luminosos, transformadores, de la Fuerza del Sol. Pídese tarifas á la mano más económica de Madrid.

CARROZAS

de 100 á 200 pesetas desde 7 pesetas el 100.

COCHES RAMITOS

de 100 á 200 pesetas desde 7 pesetas el 100.

LA CASA

en plantas, flores y semillas.

16, CARMEN, 16.

TRASPASO

de tienda con lujosa instalación. Calle de la Victoria, 2.

ASUNTOS JUDICIALES

Herencias: anda propiedad de valores públicos, derechos de sucesión, realización y créditos reconocidos con garantía material, se compran Testamentos, se despañan enseguida. San Vicente 1, Madrid

Porteros

más sin hijos, crados, ordenanzas, cobradores, escribanos y personal de todas clases, lo acita con informes. La Soñación San Vicente, 12. Teléf.º 1.457. Avisos á Colorados, 3 y paseo San Vicente, 6, café Casorro

Landó y berlina

se venden en buenas condiciones. Razón: Trigo Hermoso, Eloy González, 15, coel.º

Mesa: autóm. Rafael Calvo, 5

PERSIANAS

francesas y catalanas. Envíos á provincias. J. Más, Hortaleza, 98, esquina á Gravina.

PARA BALNEARIO

camareras jóvenes que hay un servicio fonda. Escrib. con informes Apartado Cora. 227.

El Hórreo

La mejor sidra champagne. Probarla para persuadirse.

Se vende la casa n.º 8 de la Calle de Amaniel; superficie 3. 00 pies.—Razon, Fuencarral, 72, 2.º derecha.

Capital á colocar

Intermediario financiero, en relación con capitalistas y grupo financiero comandita. Ría comerciantes ó industriales, se prestará sobre hipotecas. Colocación en Sociedad de todos negocios industriales, comerciales y mineros, exigiendo aun capitales importantes.

FLORENTIN L'HONNORÉ, 90, avenue Parmentier, PARIS.

LA IMPERIAL

Cursos de Lengua, 15 ptas. Desozano, 10.

De tones puño plata, 6 pts. y De arreglan Barquillo, 9.

De París. Mme. Luise Dupont, prof.ª de francés á dom.º, lec. diaria de 1 hora, 35 pts.; á la s., 2/3 en casa, diaria, 10. Regueros, 3, pral. De 2 á 3.

Para gestionar un asunto

de indecible conveniencia se aceptan Agentes activos y bien relacionados. Concedemos importantes comisiones y sueldo fijo á convenir su actividad. Ofertas con referencias al Instituto Intern. Mercurios en Sevilla.

Batalla de flores

Ramitos de violeta 6 ptas. el 100. Casa THOMAS Sevilla, 3

Secretaría de hotel, suizo

Se enseñan cinco idiomas principales, desde emples. Viajaría también con familia ó persona sola. Refers inmediatas. Escribir: G. G., 53 C. S. Pablo, 2.º Barcelona.

CARROZAS

de 100 á 200 pesetas desde 7 pesetas el 100.

COCHES RAMITOS

de 100 á 200 pesetas desde 7 pesetas el 100.

LA CASA

en plantas, flores y semillas.

16, CARMEN, 16.

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

y al por mayor en todas las principales farmacias

ANIVERSARIOS

LOS EXCMOS. É ILMS. SEÑORES

Don Manuel Peironcely y Maroto

Y SU ESPOSA

D.ª Ramona Elósegui y Aguirre Miramó

Fallecieron, respectivamente, el 1.º de junio de 1884 y el 6 de junio de 1907

Después de recibidos los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad,

R. I. P.

Sus hijos doña Antonia, doña Carmen y D. Ramón; su hija política doña Amalia Puig de la Bellacasa; nietos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarles sus almas á Dios.

Todas las misas que se celebran el día 6 del corriente en la iglesia de San Pascual y el día 7 en la parroquia de la Concepción (barrio de Salamanca), serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de dichos señores.

Varios señores prelaos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Cajas Registradoras NATIONAL

ESTE MODELO, 100 PTAS.

EXPOSICIÓN, TALLERES Y OFICINAS

PRECIADOS. 11

CHARRETTE

Se vende en buenas condiciones. Paseo Pontones, número 2, cocheras de la Sociedad de Omnibus.

Balneario de la Isabela

SACEDÓN (GUADALAJARA)

Temporada oficial: de 1.º de julio al 30 de septiembre.

Aguas termales sulfatado-cálcicas de las más azoicas y radiactivas. Eficacísimas para la curación de todas las enfermedades nerviosas: Neurastenia, Insomnio, Histerismo, Epilepsia, Neuralgias diversas, Hemiplegias, Parálisis diversas, etc., etc.

AUTOMÓVILES desde Guadalajara á Huete

en Madrid, D. Antonio Hernández, Arenal, 4, en Guadalajara, D. Isidro Taberná, en Huete, D. Mariano Covisa.

ADUANAS

Muy próxima la convocatoria para las oposiciones, la Academia especial establecida en la calle de Jacometrezo, 66, de la que es director D. Manuel López Palma, abre una clase exclusiva para alumnos que se hayan preparado privadamente, la que dará comienzo el día 15 del corriente junio. Internado hasta 40 plazas. Unica Academia dedicada exclusivamente á la preparación de Aduanas que tiene establecido.—JACOMETREZO, 66, MADRID.

SENIORAS ELEGANTES

Ventura la Casa MUÑOZ. La más elegante y económica para la confección de trajes sastre.—CLAYEL, 2.

AGUAS PURGANTES

— DE —

COSLADA

"LA MARAVILLA"

Análizadas por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre; como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la Vélvula; digestiones difíciles, enfermedades peritónicas á la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones críspulas, herpes, syceras y fisuritas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

y al por mayor en todas las principales farmacias